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บทที่  2

หลักเบื้องต้นของความน่าจะเป็น
-  Sample  space  ของการทดลอง  คือ  เซตที่มีสมาชิกเป็นผลการทดลองทั้งหมด  และนิยมให้  S  แทนเซตนี้
-  เหตุการณ์  (event)  คือ  สับเซตของ  Sample  space

ตัวอย่าง  โยนลูกเต๋าลูกหนึ่ง  สังเกตแต้มที่ปรากฏด้านบนของลูกเต๋า  Sample  space  ประกอบด้วยแต้มบนลูกเต๋าดังนี้



S  =  {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}



ให้  E  เป็นเหตุการณ์ที่แต้มออกเลขคู่  จะได้



E  =  {2 , 4 , 6}

กฎและทฤษฎีของความน่าจะเป็น

ให้  A  เป็นเหตุการณ์ใดๆเราเรียก  P(A)  ว่าความน่าจะเป็นของเหตุการณ์  A
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โดยที่  P(A)  =  


เนื่องจากเหตุการณ์ก็คือ  เซต  ดังนั้นทฤษฎีหรือ  operation  ของเซตสามารถนำมาใช้ได้กับเหตุการณ์  A  และ  B  ซึ่งมีดังนี้

A  union  B  ใช้สัญลักษณ์เป็น  A(B  คือ  เหตุการณ์ที่ประกอบด้วยผลการทดลองที่อยู่ใน  A  หรือ  B


A  intersect  B  ใช้สัญลักษณ์เป็น  A(B  คือ  เหตุการณ์ที่ประกอบด้วยผลการทดลองที่อยู่ทั้งใน  A  และ  B


Complement  ของ  A  ใช้สัญลักษณ์เป็น  A/  หรือ  AC  คือเหตุการณ์ที่ประกอบด้วยผลการทดลองที่ไม่อยู่ใน  A  แต่อยู่ใน  S

ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์จะต้องมีคุณสมบัติตามกฎทั้ง  3  ข้อดังนี้
1. P(A) ( 0

2. P(S)  =  1

3. ถ้า  B  เป็นอีกเหตุการณ์หนึ่งใน  Sample  space  เดียวกันและ A(B  =  (  แล้ว



  


P (A(B)  = P(A) + P(B)

ทฤษฎีเกี่ยวกับความน่าจะเป็น
1. P(()  =  0

2. P(A/)  =  1- P(A)

3. ถ้า  A(B  แล้ว P(A)( P(B)

4. 0( P(A) (  1

5. ถ้า  A  และ  B  เป็นเหตุการณ์ใดๆแล้ว
P (A(B)  = P(A) + P(B) - P (A(B)

ตัวอย่าง  โยนลูกเต๋าลูกหนึ่งจำนวน  2  ครั้ง  จงหา
1. ความน่าจะเป็นที่แต้มออกเลขเดียวกัน  จากการโยนทั้งสองครั้ง
2. ความน่าจะเป็นที่ผลบวกของแต้มมีค่าน้อยกว่า  4

3. ความน่าจะเป็นที่ผลบวกของแต้มมีค่ามากกว่า  3

วิธีทำ  ก.  ให้  A  เป็นเหตุการณ์ที่แต้มออกเลขเดียวกัน
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จะได้  A  =  {(1 , 1) , (2 , 2) , (3 , 3)  , (4 , 4)  , (5 , 5) , (6 , 6)}
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  ข.  ให้  B  เป็นเหตุการณ์ที่ผลบวกของแต้มมีค่าน้อยกว่า  4
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จะได้  B  =  {(1 , 1) ,(1 , 2),(2 ,1)}  ดังนั้น
[image: image5.wmf]12

1






           =  


  ค.  เนื่องจาก  B/  เป็นเหตุการณ์ที่ผลบวกของแต้มมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ  4  ดังนั้น
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บางครั้งเราไม่สามารถแจกแจงสมาชิกทุกๆตัวใน  Sample  space  ได้  แต่อาจทราบเพียงแค่จำนวนสมาชิกทั้งหมด  และทราบว่าเหตุการณ์แต่ละเหตุการณ์มีจำนวนสมาชิกอยู่เท่าใด  การใช้
ตารางแสดงจำนวนสมาชิกของเหตุการณ์  จะมีประโยชน์ในการจัดข้อมูลและเก็บรวบรวมดัง
ตัวอย่าง
ตัวอย่าง  โรงพยาบาลแห่งหนึ่งมีบุคลากร  1,590  คน  แบ่งตามอายุและประเภทอาชีพได้ข้อมูลดังตาราง
	อาชีพ
	อายุ
	รวม

	
	A1( 25
	26( A2( 30
	31( A3(35
	A4( 36
	

	B1 :  แพทย์
B2 :  พยาบาล
B3 :  เภสัชกร
B4 :  อื่นๆ
	0

220

1

29
	5

375

8

70
	25

442

8

84
	70

203

3

47
	100

1240

20

230

	รวม
	250
	458
	559
	323
	1590


ถ้าสุ่มเลือกบุคคลหนึ่งๆจงหา
1. ความน่าจะเป็นที่เขาอายุ  25  ปีหรือน้อยกว่า
2. ความน่าจะเป็นที่เขาเป็นเภสัชกรและอายุไม่เกิน  25  ปี
3. ความน่าจะเป็นที่เขาเป็นเภสัชกรหรืออายุไม่เกิน  25  ปี
4. ความน่าจะเป็นที่เขาเป็นแพทย์หรืออายุไม่เกิน  25  ปี
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ค.   P(B3( A1)  =  P(B3) + P(A1) – P(B3(A1)
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ง. P(B1( A1)  =  P(B1) + P(A1) – P(B1(A1)
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การเรียงสับเปลี่ยนและการจัดหมู่  (Permution  and  Combination)

กฎการคูณ  (Multiplication  Principle)

1. สมมติการทดลอง  E1  เป็นการทดลองแรกมีผลการทดลอง  n1  วิธี  ในแต่ละวิธีของการทดลองแรกมีการทดลองที่สองคือ E2  ซึ่งมีผลการทดลอง n2  วิธี   และในแต่ละแบบของการทดลองที่หนึ่งกับสองมีการทดลองที่สามคือ E3  ซึ่งมีผลการทดลอง  n3  วิธี  เรื่อยไปจนถึงการทดลอง Ek  การทดลองที่เกิดขึ้นจาก E1 , E1 , …, Ek  จะมีจำนวนวิธีของผลการทดลองอยู่  n1  n2 n3 … nkวิธี
2. จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของ  n  สิ่งซึ่งแตกต่างกันทั้งหมดมีอยู่  n!  วิธี
โดยที่  n!  =  n( n - 1)(n - 2)…(3)(2)(1)

           0!  =  1

3. [image: image13.wmf](
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จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของ  n  สิ่งที่แตกต่างกันทั้งหมด  โดยเลือกจัดทีละ  r  สิ่งมีอยู่
                                 วิธี
4.    จำนวนวิธีการจัดหมู่ของสิ่งของ  n  สิ่งที่แตกต่างกันทั้งหมด  โดยจัดหมู่ละ  r  สิ่ง  มีอยู่
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วิธี


ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข

P(A / B)  =  ความน่าจะเป็นที่จะเกิดเหตุการณ์  A  โดยกำหนดว่าได้เกิดเหตุการณ์  B  แล้ว  หรือโดยมีเงื่อนไขว่าเหตุการณ์  B  ได้เกิดขึ้นแล้ว
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นิยาม  1  ถ้า  A  และ  B  เป็นเหตุการณ์ใดๆในสเปซตัวอย่าง  ความน่าจะเป็นที่จะเกิดเหตุการณ์  A  โดยมีเงื่อนไขว่าเหตุการณ์  B  ได้เกิดขึ้นแล้วคือ P(A / B)  โดยที่



 P(A / B)  =                         หรือ  P(B / A)  =    


นิยาม  2  ถ้า  A  และ  B  เป็นเหตุการณ์ใดๆในสเปซตัวอย่าง  และเป็นเหตุการณ์ที่อิสระกันแล้วจะได้ว่า



P(A / B)  =  P(A)  และ  P(B / A)  =  P(B)
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ตัวอย่างที่  1  ให้  P(A)  =  0.8 ,  P(B)  =  0.3  และ  P(A(B)  =  0.2  จงหา P(A / B)  และ P(B / A)





P(A / B)  =
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P(B / A)  =    

ตัวอย่างที่  2  ครอบครัวหนึ่งมีลูก  3  คน  โดยที่ครอบครัวนี้มีลูกคนแรกเป็นหญิง  จงหาความน่าจะเป็นที่ครอบครัวนี้มีลูกเป็นหญิง  2  คน
วิธีทำ

ให้  A  แทนเหตุการณ์ที่ลูกคนแรกเป็นหญิง


       B  แทนเหตุการณ์ที่ครอบครัวนี้มีลูกเป็นหญิง  2  คน


       S  =  {ญญญ , ญญช , ญชญ , ชญญ , ญชช , ชญช , ชชญ , ชชช}



       A  =  {ญญญ , ญญช , ญชญ , ญชช }




       B  =  {ญญช , ญชญ , ชญญ}
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จากนิยาม  P(B /A)  =  
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ความเป็นอิสระต่อกันของเหตุการณ์  (Independent  Events)


ในกรณีที่มีเหตุการณ์  2  เหตุการณ์เกิดขึ้น  ถ้าผลของเหตุการณ์แรกไม่มีผลต่อเหตุการณ์ที่สองจะถือว่าเหตุการณ์ทั้งสองเป็นอิสระกัน

เช่น  โยนเหรียญ  1  อัน  2  ครั้ง  โอกาสที่จะได้หัวจากการโยนครั้งที่สองจะเท่าเดิมไม่ว่าผลของการโยนครั้งแรกจะได้หัวหรือก้อยก็ตาม  ถือว่าผลของการโยนเหรียญทั้งสองครั้งเป็นอิสระกัน

ความน่าจะเป็นที่เหตุการณ์  2  เหตุการณ์  (A , B)  ซึ่งเป็นอิสระกันจะเกิดขึ้นพร้อมกัน  คือ




P(AB)  =  P(A(B)

             



             =  P(A) . P(B)

ตัวอย่าง  ในการโยนเหรียญอันหนึ่ง  3  ครั้ง  โดยที่เหรียญนี้มีโอกาสเกิดหัวเท่ากับ  0.7  จงหาความน่าจะเป็นที่
1. ได้หัวทั้ง  3  ครั้ง
2. ได้หัว  2  ครั้งและก้อย  1  ครั้ง
วิธีทำ
ก.  P(H1 H2 H3)  =  (0.7) (0.7) (0.7)

     

             =  0.343


ข.  P(หัว  2  ครั้งและก้อย  1  ครั้ง)  =  P(H1 H2 T3) + P(H1 T2 H3) + P(T1 H2 H3)





  
 =  (0.7)(0.7)(0.3) + (0.7)(0.3)(0.7) + (0.3)(0.7)(0.7)






 =  0.147 + 0.147 + 0.147

 



               =  0.441

(((((((((((((((
แบบฝึกหัด
บทที่  2  หลักเบื้องต้นของความน่าจะเป็น
1. จงเขียนแซมเปิลสเปซในการทอดลูกเต๋า  1  ลูก  พร้อมกับเหรียญบาท  1  เหรียญ
2. จงหาแซมเปิลสเปซของการทดลองต่อไปนี้
2.1 โยนเหรียญสามครั้ง  สังเกตผลที่ออกเป็นหัวหรือก้อย
2.2 โยนเหรียญสามครั้ง  สังเกตจำนวนครั้งที่ออกหัว
2.3 [image: image24.wmf]10

1

โยนเหรียญไปเรื่อยๆจนกระทั่งออกหัว  สังเกตผลที่ออกเป็นหัวหรือก้อย
3.  ให้ความน่าจะเป็นที่เลข  1, 2 , … , 10  ถูกเลือก  มีค่าเท่ากันคือ        ให้  A , B  และ  C  เป็น
      เหตุการณ์ที่มีผลการทดลองเป็นดังนี้


A  =  {1, 3, 5, 7, 9}



B  =  {4 , 5}



C  =  {6 , 7 , 8}

3.1 จงหา  P(A) , P(B)  และ  P(C)

3.2 จงหา  P(A(B)  และ  P(B(C)

3.3 จงหา P(A(B)  และ P(B(C)

3.4 จงหา  P(A(B(C)

3.5 มีเหตุการณ์คู่ใดบ้างเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน  (disjoint  events)

4.  ประชากรในประเทศหนึ่งมีกลุ่มเลือดแบ่งได้ดังนี้  18%  มีกลุ่มเลือด  A  22%  มีกลุ่มเลือด  B    

     5%  มีกลุ่มเลือด  AB  และ  55%  มีกลุ่มเลือด  O  ถ้าคนไข้คนหนึ่งกำลังได้รับการตรวจเลือด
     จงหาความน่าจะเป็นที่
4.1 เขามีเลือดกลุ่ม  B

4.2 เขามีเลือดกลุ่มที่ไม่ใช่กลุ่ม  AB

4.3 เขามีเลือดกลุ่ม  AB  หรือ  O

5.  จงหาค่าของ
5.1 5!



5.6  5P5
5.2 9!



5.7  6P2
5.3 7P4



5.8  7C0
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5.10

6.  ผู้ซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ชนิด  PC  จะได้รับซอฟแวร์ฟรี  7  แบบ  จากทั้งหมดที่มีให้เลือก  10 

     แบบด้วยกัน
6.1 จงหาจำนวนวิธีเลือกซอฟแวร์ทั้งหมดที่ผู้ซื้อจะได้รับ
6.2 ถ้าในจำนวน  10  แบบที่มีให้เลือกเป็นคอมพิวเตอร์เกม  4  แบบ  จงหาความน่าจะเป็นที่ผู้ซื้อจะเลือกคอมพิวเตอร์เกม  3  แบบที่เหลือเป็นซอฟแวร์อื่นๆ
7.  ให้  P(A)  =  0.3  และ  P(B)  =  0.8  จงหา P(A(B)  เมื่อ  A  และ  B  เป็นเหตุการณ์ที่เป็น
     อิสระกัน
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